

一周新闻点评

道路交通法实施20年效果明显

新闻摘要:今年5月1日是《中华人民共和国道路交通法》颁布实施20周年纪念日。20年间,我国经济社会高速发展,进入“全民汽车时代”。南通公路通车里程超1.92万公里,机动车保有量突破255.5万辆,驾驶人数量达329.8万人,分别是20年前的2.4倍、2.5倍、3.4倍。(4月28日《江海晚报》)

点评:不知不觉中,新交规已实施20年。法律规范了我们的交通行为,也让交通秩序和交通安全有了明显的改善。比如,“喝酒不开车,开车不喝酒”已深入人心。可见法律对人们行为的影响力和对社会发展的护航作用之巨大。法律需要不断完善,人们的法律意识也需要不断增强。

解决安全隐患要有禁令更要有措施

新闻摘要:为加快消除电动自行车上楼入户充电、飞线充电等安全隐患,今年以来,崇川区投入1300余万元,通过初步摸排,按照1:0.4~0.5的比例,启动全区住宅小区电动自行车集中充电设施建设,包括车棚式充电设施和简易充电设施,计划到4月底完成1万余个充电口建设。(4月26日《江海晚报》)

点评:电动自行车引发的火灾事故频发,上楼入户充电、飞线充电等是隐患。管理部门下一道禁令是容易的,但要彻底解决问题还要有具体可行的措施跟上。崇川区行动迅速,措施有力,马上拿钱拿方案,一批方便可行的充电设施建成使用。这是民本理念的充分体现。

规范新事物事关民众的整体利益

新闻摘要:我市目前拥有无人机1万多架,相关服务企业已超300家,无人机行业协会会员企业达48家。《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》今年1月1日正式施行后,我市贯彻落实情况如何?昨天,记者进行了采访。(4月24日《江海晚报》)

点评:无人机的用途越来越广,操作方便,价格也亲民,于是无人机的保有量不断增大。你飞我飞,大家飞,空中就不“空”了,就需要规范。何时何地能飞?操作者需要接受怎样的培训?需要获取什么资格?都要明确、落实落细。时代在发展,新事物层出不穷,管理部门不要断去跟踪,去规范;被管理者要主动去学习,去适应,去服从。这样,社会才能有序,人民群众的整体利益才能得到充分保障。

从小练就劳动技能能惠及一生

新闻摘要:近日,徐州徐海路幼儿园发布的园内烧火做饭的视频走红,孩子们烙饼、灌香肠、卤猪头肉等引来了网友追捧。连日来,记者走访发现,其实南通的多家幼儿园也超会“整活儿”,利用园内外丰富资源,为孩子们打造了各具特色的“劳动乐园”。(4月22日《江海晚报》)

点评:劳动意识、劳动技能要从小培养。小孩子好奇好动,对做饭做菜最感兴趣。他自己参与做的饭食,吃起来最香。关键是家长,不要怕孩子弄脏了衣服和环境,也不要怕糟蹋了一些食材,跟孩子的收获比,这点代价不值一提。养成了劳动习惯,孩子们就会妥善地应对生活和学习中遇到的种种困难,至少不会饿肚子。

(点评人:周权)

打造具有辨识度和时代感的文博品牌

□高姝

迪,从不忘本来中获得开辟未来的力量。博物馆的真正价值,就在于搭建连接过去、现在和未来的桥梁,更好地传承中华优秀传统文化,增强我们的民族自信、文化自信。

博物馆热,与其说是一种文旅现象,倒不如说是一场文化寻根。博物馆是承载历史、凝结记忆的文化场所,记录着中华优秀传统文化的辉煌,留存着中华文脉。一件件收藏在博物馆里的文物、一个个陈列在广阔大地上的遗产、一段段书写在古籍里的文字,都见证着辉煌的历史,承载着灿烂的文明。在博物馆,人们可以在编钟编磬上,聆听往昔的古乐回响;在垂花檐柱间,回溯过去的动人故事;在精美砖雕里,感悟历史的浩瀚风烟……在这个瞬息万变的时代,人们面临着各种各样的精神压力,而博物馆,正是人们寻找精神慰藉、寻求文化认同的理想之地。

1905年张謇创办的南通博物苑,是中国人独

立创办的第一座公共博物馆,在中国博物馆发展史上留下了重要一笔。现在的南通,博物馆众多,各具特色,如中华慈善博物馆、中国珠算博物馆、南通蓝印花布博物馆、南通纺织博物馆、江苏省江海博物馆等等,为市民群众提供了丰富的精神文化滋养。在“更有效推动中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展”上,我们期待南通的博物馆更有作为,不断激活传统博物馆的创新力,以“互联网+博物馆”“AI+博物馆”等科技手段,让博物馆拥有更多的创新力和影响力,让文物“活”起来,从而讲好中国故事,讲好地域文明故事,打造具有辨识度和时代感的文博品牌。

“一个博物馆就是一所大学校”“搞历史博物展览,为的是见史而知今、以史鉴今、启迪后人”。只有与时俱进、勇于创新,博物馆才能更好地绽放风采,走进更多观众视野,带动文旅产业的发展,担负起新时代的文化使命。

江海锐评

近日,南通开发区携手江苏工程职业技术学院和江苏中天科技股份有限公司,合作建设产教联合体,深化政校联动、产教联合,促进产业链、教育链、人才链、创新链的全面对接。

产教联合体建设是新时代我国现代职业教育体系“一体、两翼、五重点”改革的重要举措之一,在一体推进教育、科技和人才三大强国建设进程中具有重要意义。产教融合不仅是职业教育办学的基本原则,更是新时代职业教育实现高质

量发展的必由之路。产教联合体建设参与主体多元,如何“握指成拳”,形成合力,是产教融合走向深入的关键。特别需要强化协同联动,充分发挥地方政府、高校、行业协会、企业机构等多方作用,促进教育、产业、人才、资金等要素集聚融合,优势互补。

政府主导,构建顶层设计体系。职能部门需要进一步完善建设产教联合体的具体实施条例和细则,为院校和企业的产教融合行为提供指引。比如建立并完善财政、税务、人事、土地等政策执行协调机制,以及企业直接办学、股份制、混合制办学等产教融合创新机制方面的实施细则。要积极梳理国家产教融合型

企业的经验做法,通过宣传产教融合、校企合作的成效,增强学校与企业推进产教融合的信心和动力。鼓励国有大型企业为中小型企业参与产教融合提供包括咨询服务在内的各类支持,深挖产教融合带来的隐形资源和品牌效应。

学校引导,完善人才培养模式。职业院校应坚持“引产入教、引企入校”,通过将企业的岗位要求、生产规范、制度文化等与学校人才培养方案对接,使人才培养更加符合产业需求。同时,学校可邀请企业全过程参与人才培养,包括专业设置、课程开发、实习实训等人才培养环节,使企业深度参与产教融合。例如在实习实训上,引导学生在企业等真实场景中实习

超过一定时长以及修满相应学分。此外,探索建立“旋转门”制度,加强“双师型”教师建设,即支持学校教师到企业进行实践进修,以提高教学的专业性,同时吸引企业专业技术骨干进入学校教学,提升教师队伍的整体质量。

在推进产教联合体建设中,要树立质量导向,避免陷入“来时一哄而起,去时一哄而散”的误区。产教联合体必须“脱虚向实”,形式上要“联合”,工作上更要“联体”“联动”。坚持“有进有出、动态调整”的原则,更多思考“怎么建、怎么干、干什么、谁来干”等核心问题,加快形成教育和产业统筹融合、良性互动的发展格局。

有话直说

于感动中汲取奋进的力量

□陈茅勋

前不久,《感动中国》2023年度人物盛典在央视播出,俞鸿儒等获得“感动中国2023年度人物”荣誉。广大党员干部应当追随榜样的引领力量,践行好初心使命,于感动中坚定走好新时代长征之路。

于感动中坚定信仰。习近平总书记强调,理想信念是立党兴党之基,也是党员干部安身立命之本。风洞作为地面上的“天空”,飞行器的“摇篮”,见证着我国东风系列导弹、神舟系列飞船等国之重器的诞生与成长。而俞鸿儒院士,就是我国高超声速风洞奠基人,研究风洞技术已有60余年,在风洞项目上注入了毕生的心血,实现了对风洞项目0.1秒的重大改进。作为新时代的共产党人,我们要像俞鸿儒那样把坚定信仰融入干事创业的各环节,贯穿到人生历程的全过程,始终不渝保持旺盛的革命意志和进取精神,始终做中国特色社会主义的坚定信仰者和忠诚践行者。

于感动中奋进担当。“越遇到困难越来劲,越遇到难题,越能激发我的斗志。”

“大国工匠”张连钢及其团队留下几十万字的分析报告和2000多份技术会议记录,用1000多天就完成国外常规8到10年建设任务。作为新时代的共产党人,我们要像张连钢那样勇于承担责任,树立起“不破楼兰终不还”的担当精神,锤炼自己成为坚定的“硬脊梁”和可靠的“宽肩膀”,把知识与行动结合起来,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而勇往直前。

于感动中坚守为民初心。民心是最大的政治,决定事业兴衰成败。“只要有我们一口吃的,肯定有你们的”,这是北京市门头沟区落坡岭社区党支部书记孟二梅给全体乘客的承诺。你家出来,我家出来,落坡岭社区的居民把家里所有的物资都拿了出来,想尽办法让被困乘客在暴雨中免于冻饿。作为新时代的共产党人,我们要像孟二梅那样时刻保持人民至上的服务宗旨,努力提升人民群众的幸福感。

以平凡之躯行不凡之举,每一个发光发热的名字背后都是时代精神的注脚。让我们循着光照的方向,以英雄为镜,向标杆对齐,于感动中吸收精神之钙,汲取奋进的力量。

全方位大力度做好交通安全宣传

□王茂华

今年5月1日,是《中华人民共和国道路交通安全法》(以下简称《道路交通安全法》)实施20周年纪念日。《道路交通安全法》以宪法为依据,以保护道路交通参与者的合法权益为核心,突出了以人为本思想,我们必须下硬功夫做好宣传工作。

形成大气候,在宣传教育的广度上做文章。抓任何工作落实,只有在规模上数量上多角度多层次地不断扩大,才能形成一定的气候。《道路交通安全法》的宣传工作也是如此。在具体工作的推进中,应对全体公民进行宣传教育,尤其注重从娃娃抓起。充分利用报纸、网络、电视等媒体进行宣传教育,也可利用宣传车、标语、墙报、板报等多种形式进行全方位宣传;农村有人员分散、流动性大的特点,除采取面对面讲解等集中宣传教育外,还应充分发挥喇叭广播覆盖面大的优势,劝诫广大群众自觉摒弃交通陋习,抵制交通违法行为,做文明交通参

与者、践行者。

推向高层次,在宣传教育的深度上做文章。普法宣传教育,都是从一个阶段向另一个阶段、从低层次向高层次不断发展的动态过程。要把对法律的宣传与依法治理更加紧密地结合起来,把宣传教育不断引向深入。这就需要充分发挥法治手段在治理交通安全、维护交通秩序、促进社会安定中的重要作用,把普法融入法治实践、基层治理、日常生活,融入全面依法治国全过程。

常抓不懈,在宣传教育的力度上做文章。近年来,随着机动车辆数量的快速增长,道路交通事故也呈现不断攀升的趋势。加大对车辆安全的管理和监督势在必行。必须强化宣传先行,加大警示教育引导力度,比如各地各有关部门建立健全统一、职能明确、运作有效的宣传教育机制,在各级党组织的统一领导下,抓好落实。同时,要将宣传教育贯穿于日常执勤执法和专项整治行动全过程。

热点快评

“志愿服务”主题公益广告

